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Eesti Post paigaldas Tõrvasse pakiautomaadi 

Tõrva linnavolikogus arutati ja otsustati 6. novembril 2012

1. Kuulati linnavalitsuse informatsiooni.
2. Volikogu andis Eesti Keskkonnateenused AS-le korraldatud jäätmeveo õigu-
se Tõrva linnas ajavahemikuks 01.01.2013 kuni 31.12.2017.
3. Volikogu kehtestas maamaksu määraks Tõrva linnas 2013. aastal 2,0 % maa 
maksustamishinnast aastas.
4. Otsustati taotleda Tõrva linna munitsipaalomandisse kaheksa maaüksust.
5. Volikogu kehtestas lasteaia Mõmmik põhimääruse.
6. Volikogu kehtestas lasteaia Tõrvalill põhimääruse.
7. Tõrva Linna esindajaks lasteaia Mõmmik hoolekogus määrati Maido Ruus-
mann.
8. Tõrva Linna esindajaks lasteaia Tõrvalill hoolekogus määrati Maido Ruus-
mann.

Signe Kiin
linnasekretär

Tõrva gümnaasiumis 
säras jällenägemisrõõm

Helme vallavolikogu istungil 25.10.2012

• kuulati ülevaadet valla üldisest olukorrast;
• otsustati anda Keskkonnateenused AS-le (varem nimega AS Veolia Keskkon-
nateenused) Helme vallas korraldatud jäätmeveo õigus alates 1. jaanuarist 
2013 kuni 31. detsembrini 2017;
• otsustati tunnistada kehtetuks volikogu otsus Trahteri kinnistu detailplanee-
ringu kehtestamise kohta;
• otsustati nõustuda loa andmisega Agron Halduse OÜ-le Roobe külas asuva 
Põlde kinnistu omandamiseks;
• täiendavalt võeti päevakorda ja otsustati võõrandada enampakkumise kor-
ras vallale kuuluv korteriomand nr 6, Ala 138;
• kuulati Ave Visori ülevaadet sotsiaalkomisjoni tööst ja komisjoni ettepane-
kuid sotsiaaltoetuste määrade muutmiseks 2013. aastal.

Tiina Õunpuu
vallasekretär

Logistika- ja postiettevõte paigal-
das ainulaadse välitingimustesse 
mõeldud ja ööpäevaringselt kasutata-
va pakiautomaadi Post24 Tõrva Maxi-
ma juurde.

«Eesti Post tuli pakiautomaatide-
ga turule 2011. aasta augustis, auto-
maate on kasutanud juba üle 100 000 
inimese. Meile tuli ettepanekuid ka 
Tõrvast, et linna oleks pakiautomaati 
vaja,» rääkis logistikadivisjoni juht 
Ansi Arumeel.

«Lähtudes soovidest, otsustasime 
paigaldada automaadi kõige käidava-
masse kohta ja nüüd on sealt pakke 
võimalik ööpäevaringselt saata ja vas-
tu võtta.» 

Mugavaks teeb paki kättesaamise, 
et saadetise järele saab minna endale 
sobivaimal ajal – pakiautomaati saab 
välitingimustes kasutada 24 tundi öö-
päevas. Automaadid on turvalised ja 
varustatud valveseadmetega ning paki 
vastuvõtmiseks kulub kõigest 15 sekun-
dit. Paki teekond on veebist jälgitav.

«Tõrva Maxima pakiautomaati 
täidetakse ja tühjendatakse tööpäevi-
ti kaks korda päevas. Tühjendusaega-
sid saab vaadata Post24 kodulehelt 
www.post24.ee,» lisas Arumeel. 

Saadetised, mis jõuavad paki-
automaati, on enamasti tellitud inter-
neti vahendusel e-poodidest ja suure-

matest kataloogikaubamajadest. Enim 
ostetakse veebi kaudu riideid. Ka raa-
matud, riided ja kosmeetika on kau-
bad, mida e-poodide vahendusel 
eelistatakse soetada. Suvel telliti roh-
kem rannariideid ning kergeid jalat-
seid, hetkel on automaate enim läbiv 
kaup sügis- ja talveriided. 

Võrreldes Euroopaga on tehnika-
kaupade tellimine interneti teel Ees-
tis väiksem, kuid tellimuste arv näitab 
tõusutrendi. 

Koos Post24 pakiautomaatidega 
on Eesti Postil ligi 400 pakkide saat-
mis- ja väljastuspunkti üle riigi. Lisaks 
Eestile laieneb Post24 võrgustik ka 
Baltikumis. Tänavu avati Leedus 35 
Post 24 pakiautomaati, oktoobri lõpus 
on Lätis avatud 29 automaati. Üle Bal-
tikumi on töös 114 pakiautomaati 
ning aasta lõpus saab pakke saata ja 
vastu võtta nii riigisiseselt kui Balti rii-
kide vahel. 

Post24 vahendusel paki saatmine 
on kõige soodsam viis riigisiseseks pa-
ki edastamiseks. Alati avatud Post24 
pakiautomaadi teenus pälvis tänavu 
World Mail Award kõrgeima auhinna 
jaevõrgu kategoorias. Tegemist on 
postimaailma mainekaima auhinna, 
niinimetatud Oscariga.

Inge Suder 
ASi Eesti Post avalike suhete juht

Seoses saabuvate jõuludega, 
annab Helme vallavalitsus teada

2012. aasta detsembrikuus eraldatakse kõikidele Helme valla elanike regist-
risse kantud eelkooliealistele lastele ja kuni neljanda klassi õpilastele kom-
mipakk.
Lasteaias käivad lapsed saavad paki kätte lasteaia jõulupeol.
Õpilaste pakid jagatakse laiali kooli jõulupeol.
Koduste laste pakid saab kätte Helme vallavalitsusest  (Tartu 20, Tõrva linn). 
Võimalusel palume pakkidele järele tulla enne jõule.

Helme vallavalitsus maksab 2012. aasta detsembrikuus rahalisi toetusi järg-
miselt:
Puudega laste vanematele või eestkostjale makstakse toetust ühe lapse koh-
ta 32 eurot.
Paljulapselistele peredele, kus kasvab neli ja enam last, makstakse toetust 20 
eurot lapse kohta.

17. novembril tähistasid tõrvala-
sed oma kodukooli, gümnaasiumi 95. 
aastapäeva. Pidulikule aktusele olid 
saabunud kooli endised ja praegused 
õpetajad ja koolitöötajad, vilistlased 
lähemalt ja kaugemalt, praegused õpi-
lased ning külalised. 

Ärevusest tulvil gümnaasiumi saa-
lis põlesid küünlad ja särasid jällenä-
gemisrõõmu täis silmad. Kõigil oli kõi-
kidele midagi öelda, midagi meenuta-
da, millegi üle üheskoos rõõmsalt 
naerma puhkeda. 

Ühel hetkel astus aga rahvahulga 
ette gümnaasiumi direktor Ivar Han-
vere ja palus kooli lipud sisse tuua. 
Kõik tõusid püsti. Kui lipud olid palju-
dest pilkudest saadetuna oma kohale 
asetatud, hakkas saalis kõlama Eesti 
Vabariigi hümn. Kogu koolipere laulis 
kaasa. 

Järgnesid gümnaasiumi direktori 
Ivar Hanvere päevakohane sõnavõtt, 
Valga maavanema Margus Lepiku ning 
maavalitsuse hariduse- ja kultuuriosa-
konna juhataja Kalle Visteri tervitused 
ning õnnesoovid tegusatele gümnaa-
siumi õpilastele ja õpetajatele, Tõrva 
linnapea Agu Kabritsa heasoovlikud 
sõnad ning palju lilli külalistelt. 

Aktuse kultuurilise poole eest 
kandsid hoolt gümnaasiumi õpilased 
ja õpetajad.  

Pidulik õhtu jätkus vabas vestlus-
ringis ansamblimuusikat kuulates või 
tantsides.

Vello Jaska

Hetked juubeliaktuselt Vello Jaska
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Patküla algkooli juubel

Isadepäev Ritsus

Isadepäev kulges Tõrvas 
kogupereürituste rütmis

Taagepera küla tegemised 
aastal 2012

Juubelitervitus kõigile Patkü-
la algkooli vilistlastele, juubeli-
aktuse korraldajatele ning küla-
listele!

Võtan endale voli anda Teile üle ter-
vitused Patküla algkoolis 1946. aastal 
7. klassi lõpetanute ja Tõrva gümnaa-
siumi 28. lennu (lõpetanud aastal 
1950) vilistlaste nimel. Paljud meist on 
mõlema kooli vilistlased.

Kasutades Oskar Lutsu «Kevade» al-
guslause mõtet, võin meie algkooli 
1939. aastal alanud lennu kohta märki-
da: „Kui meie oma vanemate käekõrval 
Patküla algkooli 1. klassi jõudsime, oli 
2. maailmasõda juba 4 tundi tagasi ala-
nud.“

Kui kiiresti vallutajate varem pla-
neeritud sõda ning selle eelmäng meie-
ni jõudis, selgus juba sama sügise ok-
toobris, kui lugesin Viljandi tänava ja 
Piima tänava nurgal kokku Pärnu poo-
le logisevaid okupandi tanke. 

Mõni päev hiljem olid naaberriigi 
sõdalased Tolmani metsas laagris ja tä-
nase Ülle kodumajutuse kohale Tussi 
metsa rajati maa-alune punker-lõhke-
aineteladu, täägistatud püssiga vahisõ-
duriga okastraataia väravas. Riigistati 
asutusi, elanikud kartsid vahistamisi. 

Märgin seda selleks, et osutada, kui-
das meie lennu koolitee algas. Kõik eda-
sine oli raske aeg meile, meie vanema-
tele ja õpetajatele, kellel pidi jätkuma 
julgust meile rääkida seda, mis nõuti ja 
selle kõrval ka anda märku sellest, mil-
lest rääkida ei tohtinud. 

Patküla algkooli õpetajatel jätkus 
seda julgust, mis aitas meid muutuda 
mõtlevateks inimesteks – sellisteks, kes 
me täna oleme. Seitsme algkooliaasta 
jooksul veeres võõrvõimude vägi meist 
üle neli korda: muutusid rahatähed ja 
vääringud, muutus paljude lähikondlas-
te au ja meelsus. Kaotasime kodud, linn 
põles, perekonnad lõhuti, nägime verd, 
ülekohut, küüditamist ja reetmist.

Ent jäime ellu ja saime vaimult tu-
gevamaks!

Sõnadeta on selge, et selline noorus 
muutis meid enneaegselt täiskasvanuks 
ning süvendas meie patriotismi, mis 
avaldub armastuses kodupaiga vastu tä-
nase juubeliaktuseni.

Kuidas meid ümbritseva kurjuse 
eest varjanud, meid õpetanud ja kaits-
nud kooli tänada?

See ongi minu tänase tervituse sü-
gavam sisu ja eesmärk: Meie Patküla 
algkool, praeguse objektina vana kooli-
hoone on piirkonna pärandkultuuri ob-
jektide nimistus. Meie koolihoones on 
õppinud ja vaimse kasvatuse saanud 
plejaad mõtlevaid inimesi, kes teinud 
palju nii oma piirkonna arendamiseks 
kui  kaugemal. Need inimesed on ena-
muses kirjas kammersaali Juurte-kogu-
mikes või veel tegevuskavas. 

Meie vana koolihoone on piirkonna 
pärandkultuuri, meie vanemate lastele 
pühendatud heade soovide ja juurte 
sümboliks, mille juurde tuleme tahtli-
kult või tahtmatult alati tagasi, meenu-
tades omaenda noorust, häid sõpru ja 
õpetajaid.  

Sõnad on haihtuvad, tihti sisutüh-
jad, ainult teod on jäävad. 

Olgem tegusad ja säilitagem seda 
vaimset osakest meist endast, taastades 
ühiste pingutustega oma armsa kooli-
hoone ja andes talle ajakohase sisuga 
uue elu.

Raske on näha oma koolihoone hä-
vimist. Koos koolihoone hävinguga kao-
taks enamik meist suure osa oma noo-
rusmälestustest.

Teen teile ettepaneku: pöördume 
endise Helme kihelkonna omavalitsus-
te, koolide ja veel elus olevate vilistlas-
te ning nende järglaste poole, et leida 
lahendus ning finantseerimise võimalu-
sed oma koolihoone äratamiseks uuele 
elule. Maja lagunemine algab katusest 
nagu kala roiskumine peast.  

Mis oleks eesmärk: Taastame Patkü-
la algkoolihoone Helme kihelkonna pä-
randkultuuri piirkondlikuks keskuseks 
ja õpilaskoduks kaugematele õpilaste-
le, mis suviti muutuks ka kõigile meile 
peatus- ja ööbimispaigaks, kus asuks 
piirkonna pärandkultuuri arhiiv ja ruu-
mid pärandidokumentide säilitamiseks, 
uurimiseks, töötlemiseks ja edasiseks 
kirjastamiseks.

Mis on pärandkultuur: Oluline osa 
meie kultuurist, tükike rahvuslikust 
identiteedist. Pärandkultuur on eelmis-
te põlvkondade tegutsemise jäljed 
maastikul meie ümber.

Pärandkultuuri objektid vajavad tä-
histamist, varustamist teabega ja nende 
kohta olevate lugude ja legendide ning 
fotode kogumist, kirjastamist. Ainult siis 
need objektid säilivad meie järglastele.

Pärandkultuuri objektide kaardista-
mise ning kirjeldamisega tegeleb prae-
gu Riigimetsa Majandamise Keskus 
(RMK). 

Praegu arvel olevate pärandkultuu-
ri objektidega on Teil võimalik tutvuda 
interneti kaudu, vt „geoportaal.maa-
amet.ee  Pärandkultuuri kaardid“  või  
„Pärandkultuur“.  

Kes võiks ettevõtmisi finantseerida? 
Koostöös Riigimetsa Majandamise 

Keskusega, piirkondliku alltöövõtjana;
Siseministeerium järgmiste fondide 

kaudu: 
• Kohaliku omaalgatuse programm;
• Piirkondliku arendamise prog-

ramm;
Euroopa Liidu toetused:
• „Elukeskkonna arendamise raken-

duskava“ prioriteetne suund „Piirkon-
dade terviklik ja tasakaalustatud areng“, 
meede „Piirkondade konkurentsivõime 
tugevdamine“. 

Kes võiks projekti vedada?
Tundes kohalikke olusid, võiks pro-

jekti juhtida Tõrva Avatud Noortekes-
kus koos tegusate vilistlaste ja Tõrva lin-
navalitsuse ning Helme vallavalitsuse-
ga – juba tegutsev piirkonna noorte kul-
tuuri- ja spordikeskus ja linnavalitsus/
vallavalitsus kui ka linna/valla vaimsed 
juhid. 

Tõrva Avatud Noortekeskus juba 
moodustab koos kammersaaliga tegusa 
piirkondliku kultuurikeskuse, mis uue 
isemajandava objektiga (sidusa naaber-
hoonega) liitumisel saaks tugevama 
aluse.  

Head sõbrad, loodan, et jagate mi-
nu mõtteid ja alustame ühiselt! 

Lisan Teile tutvumiseks ja puuduva-
te nimede lisamiseks valimiku Patküla 
algkooli 1946. aasta lennu fotosid oma 
isiklikust arhiivist.

Soovin Teile kõigile juubelimeeleolu 
ja nooruslikkust!

Lugupidamisega ja optimistlikult, 
Patküla algkooli 1946. aasta ja gümnaa-
siumi 28. lennu vilistlaste nimel 

Enno Kirt
Tallinnas, 12. november 2012

Artikli autori soov oleks tu-
vastada sellel fotol olijad ja nii 
taastada lennu nimistu. Enno 
Kirti märgistuse kohaselt on tu-
vastatud 45 isikut. Nimistu ja fo-
tod on Ilmari Kõveriku käes. Kui 
lehelugeja tunneb pildilolijaid, 
võib julgesti võtta ühendust Ilmar 
Kõveriku või Enno Kirtiga.

Patküla algkooli viimase, sõjaeelse lennu 1939/40 kevadine koondfoto

Aasta algas õppimise tähe all. 
Märtsis ja aprillis toimus noorte foto-
koolitus, mis rahastati Valgamaa part-
nerluskogu meetmest „Noorte algatu-
sed ja koostöö“. 

Noored ise korraldasid kevadel 
mitu karaoke- ja diskoõhtut.

5. mail osales Taagepera küla koos 
RMKga üle-eestilisel “Teeme Ära” tal-
gupäeval, mille käigus tehti korda 
RMK puhkeala ümbrus, et küla saaks 
jaaniõhtut pidada.

Juuni alguses toimus juba tradit-
siooniks saanud ja lastekaitsepäevale 
pühendatud Taagepera Rahvajooks. 
Korraldamiseks saime toetust Eesti 
Kultuurkapitalilt.

14. juunil võõrustas Taagepera 
külaselts Elamustalgutega seoses rah-
vusvahelisel maaelu konverentsil 
LINC 2012 osalejaid. Talgutel osale-
sid mitmete välisriikide Leader pro-
jektidega seotud inimesed ja Taheva 
asenduskodu lapsed. 

Viisime läbi kolm õpituba: rahva-
tants, viltimine ja keraamika. Ühiselt 
valmistatud asjad jäid müügiks Taage-
pera kunstikotta ning saadud tulu saa-
detakse Taheva asenduskodule.

24. juunil toimus külaplatsil 
Taagepera jaanituli. Tehti lõket, paku-
ti süüa-juua. Mängiti mänge ja võis-
teldi. Esinesid Maria Põldsalu, koha-
lik ansambel 2T ning Tanja.

Juuni lõpus osalesime Otepääl Pe-
dajamäe talus toimunud pargirooside 
õppepäeval.

Juulis käis Taagepera külaselts 
ekskursioonil. Sedakorda külastati 
Olustvere tähetorni ja Olustvere mõi-
sa. Käisime ka Võhma küünlavabrikus 
ning ravimtaimi kasvatavas Energia 
talus Suure-Jaani vallas. 

Augustis toimus Taagepera külaselt-
si uute ruumide pidulik avamine. Valmi-
sid uus saal (klubi) ja käsitöökoda. Õh-
tu jätkus juba seitsmendat aastat korral-
datud simmaniga. Lapsed said joonista-
da ja tublid perenaised osaleda viiendal 
Taagepera moosivõistlusel. Ürituse kor-
raldamiseks kirjutasime projektid  KOPi 
kevadisse vooru ning Eesti Kultuurkapi-
talile ja need ka rahastati.

Suve lõpetas koolialguse disko.
Sügisest alustas keraamikaring. 

Koos käiakse iga kolmapäeva õhtul. 
Tulemas on ka savitreimise õpituba, 
mille rahastuse saime sügisesest KOPi 
voorust.

12. oktoobril toimus Hargla maa-
kultuurimajas külade tänuüritus, kus 
tunnustati ka Taagepera küla.

24. novembril on tulemas kogu 
pere kadripäevatrall ja detsembris 
jõulupidu nii suurtele kui väikestele.

Läbi aasta on hoolitsetud küla 
heakorra eest: niidetud, riisutud ja lil-
li istutatud.

Täname meie töid ja tegemisi toe-
tanud Helme vallavalitsust, Taagepe-
ra lossi, tegusaid külaseltsi liikmeid  ja 
loomulikult Taagepera küla elanikke.

Karin Reidla
Taagepera külaselts

7. novembril toimus Ritsu Lasteaed-
Algkoolis meeleolukas isadepäeva kont-
sert.

Isasid oli peole saabunud arvukalt. Tul-
di terve perega nautima laste esinemist.

Kõik rühmad ja klassid koos oma 
õpetajatega olid selgeks õppinud oma-
näolised võimlemiskavad. Mõni oli hu-
moorikas, mõni tõsimeelne. Tantsuga 
astusid üles ka õpetajad.

3. ja 4. klassi õpilased kirjutasid 
oma muljetest:

Karmen: Mulle meeldis see pidu, 
sest kõik olid nii rõõmsameelsed ja to-
redad. Kõige rohkem meeldis kalamees-
te kava, sest muusika oli lahe.

Kairo: Mulle meeldis plokkflöö-
diansambel, kus ka ise esinesin.

Evert: Mulle meeldis 1. klassi klou-
nikava. Ka kannelt meeldis mulle män-
gida.

Kärt: Perepäev oli väga lahe. Kõi-

ge rohkem meeldisid mulle need vin-
gerdavad asjad ja kalamehed.

Virmo: Minu arust õnnestus pidu 
väga hästi.

Grete-Lisette: Väga lahedad olid 

need kollid, kes olid värvilistesse tekki-
desse mässitud. Mul oli hea tunne, et 
meie kava läks hästi.

Kokkuvõtte laste juttudest tegi 
Ülle Taal

Isadepäeva kontsert Neil Viskov

Tõr va kultuurimaja töötajad Maie 
Kala ja Külli Alumäe korraldasid oma 
kodulinna rahvale meeldejääva isade-
päeva. Kogupereüritusi jagus nii hom-
mikutundideks kui ka õhtupoolikuks. 

Kui kultuurimaja õuel kõrguvates 
püstkodades olid tulepesad süüdatud, 
soovis kultuurimaja kunstiline juht Kül-
li Alumäe kohaletulnutele meeleolukat 
isadepäeva ning avaldas veendumust, et 
selline oma pere tunne ja soov ühiselt 
tegutseda seovad tõrvalasi nii rõõmu-
hetkedel kui hallivõitu argipäevadel.

Seejärel astusid kahvaturohelise-
le muruvaibale tantsustuudio Lys noo-
red tantsijad ning esitasid mitu tem-
pokat tantsu, mille kiired rütmid ka 
vaatajad kaasa liikuma panid. Ega pi-
kalt saanudki keegi pelgalt pealtvaa-
tajaks jääda. Üsna pea haaras Ulvi 
Riitsalu ka kõikide laste isad ja emad 
ühisesse tantsuringi ja nii see isade-
päev Tõrvas sujuvalt kogupereüritus-
te päevaks kujuneski.

Külli Alumäe juhendatav näite-
trupp Hingevärvid tõi vaatajate ette 
hiigeltegelased isa ja ema ning nende 
järeltulija – pisikese Pille, kes kibeles 
väga metsa marjule minema. 

Lõpuks ta selle loa välja kauples-
ki, kuid oh häda: tütarlaps eksis met-
sa ära ega leidnud enam koduteed. 
Teda käisid peibutamas küll hundid ja 
karud ja rebased, kuid lõpuks läks 
kõik nii nagu tõelises muinasjutus ik-
ka: vanemad leidsid oma lapsukese 
üles  ja elu läks õnnelikult edasi. 

Eriti vedas kaltsujalgpalli mängi-
jatel, suurte trummide tagujatel ja ko-

tiviskajatel, sest nemad said muudele 
tegevustele lisaks täiendava annuse 
sooja. Samaaegselt olid kultuurimajas 
avatud õpitoad, kus lapsed said oma 
isadele tähtpäevakingitusi valmistada 
ja õnnesoovikaarte joonistada.

Järgneva osa hommikupoolikust 
sisustasid Kaitseliidu Valgamaa male-
va Helme üksikkompanii kaitseliitla-
sed. Välja oli pandud relvanäitus, kus 
huvilised said asjatundjatelt iga relva-
liigi kohta ka pädevat teavet. 

Veel oli võimalik õhkrelvadest 
märki lasta, granaati visata jne. Nais-
kodukaitse Tõrva jaoskonna naised 
aga pakkusid nii suurtele kui väikes-
tele isadepäeva üritustel osalejatele 
toonuse tõstmiseks sooja teed ning lõ-
puks maitsvat suppigi. 

Õhtupoolikul kogunes aga hulk 
tõrvalasi kammersaali, et saada osa 
isadepäevale pühendatud kontserdist. 
Esinesid laulustuudio õpilased Maie 
Kala ja Novella Hansoni juhendami-
sel, Ulvi Riitsalu juhendatava tantsu-
stuudio Lys tantsijad ning kammer-
naiskoor, keda juhendab samuti Maie 
Kala. Lauldi kodust, oma isast ja 
emast ning lastest, kelle ainsamaks 
sooviks on kasvada turvalises kodus 
oma armastavate vanemate juures. 
Kontserdi lõpuks luges Maie Kala et-
te allakirjutanu luuletuse „Võta pihku 
need väikesed käed“. 

Selline meeleolukas isadepäev an-
dis kõikidele osalejatele oma igapäevas-
te tööde tegemiseks kindlasti sellist jõu-
du ja energiat, mida jagub tükiks ajaks.

Vello Jaska

Vello Jaska
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Karl Tuvike 120

Maamaksust Tõrva 
linnas 2013. aastal

Maamaks on maa maksustamishin-
nast lähtuv maks. Maamaksu arvutatak-
se maa korralise hindamise tulemusena 
määratud maksustamishinnast. Tõrva 
linnas on jagatud maad korralise hinda-
mise tulemusena kahte tsooni. 1. tsoo-
ni elamumaa hind on 0,96 €/m² ja 2. 
tsooni hind 0,7 €/m² .

Maamaksumäär on 0,1 kuni 2,5 % 
maa maksustamishinnast aastas. Tõrva 
linnavolikogu määrusega 06.11.2012 
nr 12 kehtestati maamaksumäär linnas 
2013. aastaks 2,0 % maa maksustamis-
hinnast aastas. Linnavalitsus esitab 
maamaksumäärad maksuameti kohali-
kule asutusele hiljemalt maksustamis-
aasta 1. veebruariks. Maks laekub oma-
valitsusüksuse eelarvesse. 

Riigikogu võttis vastu 16.06.2011 
maamaksuseaduse muutmise seaduse 
„Koduomanikke maamaksust vabastav 
maamaksuseaduse muutmise seadus“, 
mis jõustub 2013 aasta 1. jaanuarist ja 
mille alusel tehti Maamaksuseadusesse 
vastavad muudatused. Toon välja oluli-
semad muudatused, mis puudutavad 
maavaldajate enamust.

Maamaksu tasumisest on vabasta-
tud maa omanik või maa kasutaja tihe-
asustusalal elamumaa või õuemaa kõl-
viku osas 1500 m² ulatuses, kui tema 
rahvastikuregistri järgne elukoht on sa-
mal maal asuvas hoones.

Kui maa on kaasomandis, siis kaas-
omanikud kokku vabastatakse 1500 m² 
ulatuses maamaksust.

Kohaliku omavalitsuse volikogu 
võib lisaks eeltoodule veel täiendavalt 
vabastada riikliku pensionikindlustuse 
seaduse alusel pensioni saaja tema ka-
sutuses oleva elamumaa osas kuni 1500 
m²  ulatuses. 

Kui isiku elukohaks on vastavalt 
rahvastikuregistrisse kantud elukoha 
andmetele kortermajas asuv üks korte-
riomanditest, aga talle kuulub korter-
majas mitu korteriomandit, siis vabas-
tatakse isik maamaksust üksnes tema 
elukohaks oleva korteriomandi juurde 
kuuluva maa osas.

Maamaksuseaduse muutmise alusel 
vabastatud koduomanikel pole vaja va-
bastamise kohta avaldust linnavalitsu-
sele esitada.   

Vajadusel saab täiendavat informat-
siooni maamaksu kohta  linnavalitsu-
sest  telefonil 766 5319.

Heino Soomlais
keskkonnaosakonna juhataja

Päästeametnikud 
vaatavad üle 
suitsuandurid

Lõuna päästekeskuse inspektorid 
külastavad novembris ja detsembris ko-
dusid, kuhu päästeamet koostöös koha-
liku omavalitsusega suitsuandurid on 
paigaldanud.

Inspektorid kontrollivad andurite ole-
masolu, õiget paigaldust ja korrasolekut. 
Varasemad sarnased kontrollid on näida-
nud, et kolmandikul külastatud korteri-
test oli suitsuandur valesti paigaldatud, 
tühja patareiga või puudus üldse.

 Kontrollide eesmärk on teada saa-
da, milline on paigaldatud suitsuandu-
rite olukorda ning kuidas on inimeste 
teadlikkus anduri vajalikkusest ja ko-
hustuslikkusest kasvanud.

Kodusid külastavad inspektorid kan-
navad vormiriietust ning on kohustatud 
esitama eluruumi sisenemisel töötõendi. 
Samasuguseid kontrolle viivad tuleohu-
tusinspektorid läbi ka teistes regioonides.

Suitsuanduri olemasolu eluruumi-
des on kohustuslik juba kolm aastat. 
Andur tuleb kinnitada kruvidega lakke, 
toanurkadest vähemalt poole meetri 
kaugusele, sest suits tõuseb lae alla kõi-
ge kõrgemasse punkti ning hajub nur-
kadest mööda.

Laenurka või seinale paigaldatud suit-
suandur rakendub tööle liiga hilja – selleks 
ajaks võib olla ruumis juba väga palju suit-
su ning oht inimese tervisele on suurem.

Lisainfot suitsuandurite kohta saab 
aadressilt www.suitsuandurid.ee ning 
päästeala infotelefonilt 1524.  

Astra Pintson-Käo
Lõuna päästekeskuse pressiesindaja

VEEMAJANDUSPROJEKTI 
VEERG

Lehed langenud, rändlinnud läi-
nud ja talv koputab uksele. Tõrva 
linna tänavail alustasid aga tööd 
ekskavaatorid. Jah, vee- ja kanali-
satsioonitrasside rajamise tööd on 
tänaseks teostusel. 

Seni, kuni ei ole paksu lumeka-
tet ega käredat pakast, ei peaks töö-
de teostamisel erilisi takistusi ole-
ma. Talv ei sega ka projekteerimis-
tegevust kohtades, kus see veel va-
jalik on ega samuti näiteks reovee-
puhasti ehitustegevust.

Olulisemad toimunud tegevu-
sed võrreldes eelnenud teatega on 
järgmised:

Töös on endiselt leping konsul-
tandiga, kes teostab kõikidele ehi-
tustöödele inseneri- ja omanikujä-
relevalvet.

Kõige mahukam ehitustöö – 
Tõrva linna vee- ja kanalisatsiooni-
süsteemide rekonstrueerimine ja 
laiendamine – on tänaseks töös. 
Töövõtuleping OÜ Tõrva Veejõud ja 
AS Merko Infra vahel allkirjastati 
19. oktoobril. Lepingu mahus ole-
vate tööde eesmärgiks on viia Tõr-
va linna olemasolev ühisveevarus-
tuse ja -kanalisatsiooni teenus vas-
tavusse kehtivate õigusaktidega. 

Sellest tulenevalt on planeeritud 
lepingu raames rekonstrueerida ja 
rajada:

16,3 km veetorustikke;
15,4 km isevoolseid kanalisat-

sioonitorustikke;
2,2 km survekanalisatsioonito-

rustikke.
Rekonstrueerida on kavas ka 

neli ja rajada 14 uut reoveepump-
lat.

Lepingu kogumaksumuseks on 
üle 5,9 miljoni euro, millest Euroo-
pa Liidu Ühtekuuluvusfondi vahen-
ditest kaetakse üle 4,8 miljoni euro. 
Ülejäänud osa tuleb katta Tõrva lin-
na ja Tõrva Veejõud OÜ vahenditest.

Kuna kogumahus tööde teosta-
mise eelarve on seoses hangete kal-
linemisega pingeline, on hetkel kä-
sil täiendav projekti finantsmajan-
duslik analüüs. Selle valmides esi-
tatakse Keskkonnainvesteeringute 
Keskusele (KIK) taotlus täiendava 
finantseerimise saamiseks.

Seoses tööde teostamisega pa-
lume linnarahvalt kannatust, kuna 
möödapääsmatud on ulatuslikud 
kaevetööd ning ajutised tänavate 
osalised sulgemised.

Tänaseks on sõlmitud töövõtu 
leping Tõrva Veejõud OÜ ja Schött-
li Keskkonnatehnika AS vahel Tõr-
va linna reoveepuhasti ehituse lõ-
petamiseks. Esialgse plaani koha-
selt lõpetatakse tööd  2013. aasta 
keskpaigus ning töölepingu maksu-
museks on üle 1,3 miljoni EUR, mil-
lest Euroopa Liidu Ühtekuuluvus-
fondi vahenditest kaetakse veidi üle 
miljoni euro. Ülejäänud osa tuleb 
samuti katta Tõrva linna ja Tõrva 
Veejõud OÜ vahenditest. 

Torustike survepesuauto ja uue 
reoveepuhasti tehnoloogiliste abi-
seadmete (tõstuk-traktor ja aunase-
gaja) hankimine on täna veel me-
netluses. Tõenäoliselt jõutakse le-
pinguni veel sellel aastal.

Kuna seoses ehitustööde kalline-
misega on tekkinud projekti eelar-
ves puudujääk, otsitakse täna erine-
vaid lahendusi kõigi esialgselt ka-
vandatud tööde rahastamiseks ning 
teostamiseks. Probleemseteks pro-
jekti osadeks on praegu: 

Riiska linnaosa torustike osali-
ne rekonstrueerimine, amortiseeru-
nud puurkaevude tamponeerimine. 

Infot veemajandusprojekti koh-
ta on võimalik leida meie veebilehelt 
www.torvaveejoud.ee. Täiendavate-
le küsimustele saame vastata koos-
töös projekti järelevalveinseneriga.

Lembit Talli
OÜ Tõrva Veejõud projektijuht

tel 517 9729 
e-post: Lembit@torva.ee.

Tähistasime sügisesel pühapäeval 
Helme kirikus köster-organist Karl Tu-
vikese 120. sünniaastapäeva. Mäles-
tusjumalateenistusel meenutas köstrit 
kõige pikema sõnavõtuga tema venna-
poeg Kaarel Tuvike. Kaarel Tuvikese 
isa oli Eduard Tuvike, kes vendade hul-
gast jäi hoidma perekond Tuvikeste 
põlist Sääniku talu Puhja vallas. Prae-
gu hooldavad seda Kaarel Tuvikese pe-
re kolm põlvkonda. 

Oma perekonna lugu meenutasid 
Karl Tuvikese pojalapsed Toomas Tu-
vike ja Lüüli Tuvike oma peredega. Ko-
guduse poolt kandis ette ilusa sõnavõ-
tu Hilda Mikk, Karl Tuvikese aegne lee-
rilaps. Laulumeest austas omapoolse 
esinemisega Elva meeskoor Meelis 
Roosaare juhatusel, kes ka mängis ühe 
orelipala organisti mälestuseks.

Karl Tuvike sündis 14. mail 1892 
Tartumaal Puhja kihelkonnas Kavilda 
vallas Sääniku talus. Rudolf Grivingi 
muusikakoolis Tartus omandas ta kös-
ter-organisti kutse ja tuli 1915. aastal 
tööle Helme ning Taagepera kogudus-
tesse. 

Lisaks oreli mängimisele pidas ta 
sageli õpetaja asemel jumalateenistu-
si. Ta juhatas Helme kirikukoori ning 
õpetas laulmist kihelkonnakoolis, Tõr-
va ühisgümnaasiumis ja Helme kodun-
duskoolis. 

Karl Tuvike juhatas ka Helme-Tõr-
va Haridusseltsi segakoori ja meeskoo-
ri, oli selle seltsi esimees, osales oma 
kooridega üldlaulupidudel. 

Valgamaa esimesel laulupäeval 
13.–14. juunil 1925 olid üldjuhid Ju-
han Simm Tartust ja Karl Tuvike Hel-
mest. Samuti oli Tuvike üldjuht teistel 
ilmalikel ja vaimulikel laulupäevadel.

Helme-Tõrva Haridusseltsi laulu-
koori proovides tehti tõsist tööd, õpiti 
laule, tehti hääle- ja hingamisharjutu-
si, kuulati köstri teoreetilisi õpetusi 
muusikast, aga vahetati ka  uudiseid 

ja korraldati seltsielu. 
Ka kodus on Karl Tuvike õpetanud 

tuntud muusikategelasi. Tema juures 
Köstrimäel on õppinud Edgar Arro, 
Mihkel Lüdig, Jaan Haabjärv (Estonia 
solist), Raimond Raidve (Rootsi Ku-
ningliku Ooperi solist).

Jaaniõhtuti korraldati Helme lau-
lupidusid Helme Põllumeeste Seltsi 
aias Tõrvas, kuhu tulid kogu Helme ki-
helkonnast kõikidest valdadest koorid, 
üldjuht oli neil pidudel Tuvike.

Karl Tuvike ise esitas soololaule 
ning kirjutas vaimulikke ja ilmalikke 
laule solistidele, meeskooridele ja se-
gakooridele. Tema loomingust tõste-
takse esile koorilaule „Tähtede poole 
pöördub mu vaade“, „Sinule Issand“ ja 
„Mu üürikene elu on nagu muinas-
jutt“. Praeguses kiriku lauluraamatus 
on tema laul „Õhtu jõuab jälle“ (KLPR 
nr 415). 

Aatelise mehena kuulus Karl Tuvi-
ke Kaitseliitu ning oli Helme malev-
konna ülemaks Vabadussõja ajal ning 
uuesti aastatel 1924–40.

Tuvike toimetas ja andis välja aja-
lehte Helme-Tõrva Elu aastatel 1927-
1930, osales isamaalistes organisat-
sioonides, haridus-, põllumajandus- ja 
tööstusseltsides. Tema ühiskondlike 
ülesannete jada on väga pikk. 

Karl Tuvikest iseloomustati täpse, 
järjekindla ja pühendunud mehena. 
Teda tunti nii autoriteetse isiku ja juhi 
kui ka sõbraliku ja seltsiva mehena. 
Isiklikud majanduslikud huvid olid Tu-
vikesel alati tagaplaanil. 

Tuvike pälvis Kaitseliidu V klassi 
Kotkaristi, III klassi Valgeristi ja Eesti 
Punase Risti V klassi Teenetemärgi 
ning Ühistöö kuldmälestusmärgi.

Karl Tuvike abiellus 15. mail 1920 
Irene Louise Käärtiga. Neile sündis 
poeg Heldur. Nende peres kasvas ka 
Karli ristitütar Salme ja seda juba poo-
leteise aasta vanusest peale. Salme 

ema Anna Tuvike oli jäänud noorena 
leseks.

1940. aasta suvel esitas Helme 
rahvas oma köstri kandidaadiks Nõu-
kogude Eesti Riigivolikogusse, aga sin-
na Tuvikest muidugi ei valitud. 

1941. aastal oli Tuvikese perekond 
juuniküüditamise nimekirjas. Karl Tu-
vikese kodust Köstrimäelt oli aga kau-
gele näha küüditajate tulekut ja köst-
ril õnnestus põgeneda Tikste orgu. 
Abikaasa ja poeg olid parajasti kodust 
ära. 

Saksa okupatsiooniajal sai Tuvike 
jätkata tegevust organistina. 1944. 
aasta 27. augustil evakueeriti Helme 
rahvas sunniviisiliselt sõjategevuse 
eest. Sõjas hävisid kirik, kihelkonna-
kool ja köstrimaja koos Tuvikese noo-
tide kogu ja heliloominguga. 

Karl Tuvike ise lahkus Helmest ja 
läks esmalt Pilistverre organistiks. Seal 
oli ta selles ametis aastatel 1944–
1945. Edasi oli ta Juuru koguduse kös-
ter-organist aastatel 1946–1948. 

1949. aasta detsembris pühitseti 
Karl Tuvike Tallinna Piiskoplikus 
Toomkirikus aseõpetajaks. 1950. aas-
ta 15. aprillil seati Karl Tuvike tollal 
eksisteerinud EELK Tallinna Oleviste 
koguduse aseõpetajaks. 

28. oktoobril 1950 arreteeriti Karl 
Tuvike halvustava artikli tõttu, mille ta 
oli kirjutanud  Stalini kohta Valgamaa 
ajalehes Saksa okupatsiooni ajal 1941. 
ja 1944. aasta vahel. Karistuseks mää-
rati vabadusekaotus 25+5 aastat, se-
da vähendati 12 aasta ja 6 kuu peale. 
Ta oli Irkutski oblastis Ozjorlagis. Olu-
de muutudes vabanes Tuvike 1956. 
aasta jõululaupäeval.

Karl Tuvike suri 29. aprillil 1960 ja 
maeti 3. mail Tallinna Rahumäe kal-
mistule. 3. mail 1963 asetati tema 
puhkepaigale hauasammas, mis tahu-
ti Helme põldudelt leitud kivist.

ARVO LASTING

Tantsustuudio LYS 20
Tantsustuudio Lys tähistas oma 

20. aastapäeva juubelikontserdiga 
21. oktoobril 2012 Tõrva kirik-kammer-
saalis. Tantsustuudio vankrit on kõik 
need aastad vedanud Ulvi Riitsalu. 

Ilmar Kõveriku poolt kujundatud 
ja kaunistatud  hubases kammersaali 
laval esinesid kõik Lysi rühmad: mu-
dilased, 1.–3. klassi rühm. 4.–6. klassi 
rühm, 8.–11. klassi rühm, Lysi naisrah-
vatantsurühm, vilistlasrühm ja vilistla-
sed oma lastega. 20. juubelikontserdil 
nägi publik läbilõiget tantsustuudio 
viimase viie tegevusaasta jooksul ko-
getust.

Sellel hooajal tantsib tantsustuu-
dios 45 tüdrukut. Tänastele tantsijate-
le meenuvad kindlasti Lysi kontsertreis 
Soome – Lapimaale, Norrasse, Tõrva 
sõpruslinna Hemsedali, osalemised 
tantsukonkursil «Koolitants» nii maa-
kondlikus voorus Valgas kui poolfinaa-
lides Põlvas, Võrus ja Tartus, Baltimaa-
de Meistrivõistlustel Riias, kus võide-
tud kauneid karikaid, Nauksene kont-
sert, võimlemisfestival “Kauni rühiga 
ellu“, spordiseltsi Kalev korraldatud 
võimlemispeod, tantsupeod “Meri“ ja 
„Maa ja ilm“, laager Udumäe puhketa-
lus, osalemine Teatetantsus ning Eesti 
Koolispordiliidu võimlemisfestivalil, 
kus võideti kaks eriauhinda.

Rohkearvulisele publikule esitati 
võimlemiskavu võimlemispeolt “Pidu 
läheb käima“, 2011. aasta 11. Kooli-
noorte tantsupeo liikumisrühmade re-
pertuaarist ja võimlemisfestivalilt 
“Kauni rühiga ellu“, kus Lys on võit-
nud nii kuld- kui hõbeplaate, tantse 
konkursilt “Koolitants-2012“, kus est-
raaditantsu kategoorias osalenud tants 
“Kassid“ pälvis kostüümi eripreemia. 

Esitati tantse ka filmimuusika saa-
tel. Kontserdi nael oli kindlasti vilist-
lasrühma  poolt esitatud tants “Can-
can“, mille vaatajad tugeva aplausiga 
vastu võtsid.

Kava oli suhteliselt raske kokku 
panna, kuna sügiseti toimuvad alati 
rühmade koosseisudes muutused. Las-

tel tekivad uued huvid ja suurenevad 
tundide koormused koolis. Sellest joh-
tuvalt peavad nad tegema valikuid. Sa-
mas on heameel tõdeda, et on ka juur-
detulijaid, kes antud juhul pidid kahe 
kuuga kontserdi repertuaari omanda-
ma. 

Lapsed olid väga tublid, tulid tant-
sude ja võimlemiskavade esitamisega 
kenasti toime. 

Aitäh kõigile kontserdil osalenute-
le! Suured tänud õnnitlejatele!

Tänud Tõrva Kesklinna kohvikule, 
kes valmistas maitsva juubelitordi. 

Lapsevanem Vahur Lääts on Lysi en-
negi suutnud üllatada ja tegi seda ka 
see kord – täites kammersaali paber-
kahurite kärgatuste saatel kuldsete ja 
hõbedaste lindikestega. 

Tänud kõigile, kes on toetanud 
ja aidanud Lysi erinevates ettevõt-
mistes – Kultuurkapitali Valgamaa 
ekspertgrupp, Tõrva linnavalitsus, 
Tõrva kultuurimaja, Helme vallava-
litsus, Eve Valliste, Enn Ragun, Piret 
Veskinõmm ja Tiiu Madal.

Ulvi Riitsalu
tantsustuudio Lys juhendaja

Hetked juubelipeolt Kaja Lepik
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2. detsembril kell 11 – 1. advendiaja pühapäeva 
jumalateenistus Helme kirikus armulauaga

2. detsembril kell 14 – heategevuskontsert 
Taagepera kirikus «Tuhandeid soove». 
Mari-Liis Aasmäe & The Voices, Jaan Willem Sibul, 
Connectors Duo (M. Malm ja C. Applehill). 
Kiriku küünlaaluse toetuseks osalustasu 5 eurot.

9. detsembril kell 11 – 2. advendiaja pühapäeva jumalateenistus Helme kirikus 
armulauaga

16. detsembril kell 11 – 3. advendiaja pühapäeva jumalateenistus Helme kiri-
kus armulauaga, teenivad Alari Allikas ja Arvo Lasting, laulab Tõrva Laulustuudio

24. detsembril kell 14 – jõuluõhtu jumalateenistus Taagepera kirikus

Kell 16 – jõuluõhtu jumalateenistus Helme kirikus

25. detsembril kell 11 – 1. jõulupüha jumalateenistus Helme kirikus armulaua-
ga

25. detsembril kell 14 – jõulujumalateenistus Riidaja kirik-kabelis

31. detsembril kell 16 – vana-aasta jumalateenistus Helme kirikus armulauaga

1. jaanuaril kell 11 – uusaasta jumalateenistus Helme kirikus armulauaga

6. jaanuaril kell 11 – kolmekuningapäeva jumalateenistus Helme kirikus armu-
lauaga

Helme koguduse LEERITÖÖ algab 16. detsembril. Palun leerilastel tulla kl 11 
jumalateenistusele meie esimesele kogunemisele. Kohtudes planeerime edasist 
leeritööd.

Helme–Tõrva Elu4

Tehniline teostus ja küljendus
AS Ühinenud Ajalehed Valgas,

trükk AS TRÜKIS Jõhvis.

Toimetaja: 
Talvi Must, tel 763 2504,

e-post talvi.must@gmail.com

Helme–Tõrva Elu
Väljaandjad:  Tõrva linnavalitsus  tel 766 5310, faks 766 1731,
  Helme vallavalitsus  tel 766 8452, faks 763 3332.

OSTAME 
METSA- JA 

PÕLLUMAAD.

Metsatervenduse OÜ, 
info tel 509 1575, 

ants@metsatervenduse.ee

TARMO TAMM
28.01.1986-21.10.2012

HELJO ROMANOVITŠ
17.01.1951-12.11.2012

HEILI HEINARU
11.12.1935-10.11.2012

VILMA USBERG
16.03.1926-22.10.2012

TEADE 
HELME ÜHISJÄÄTMEJAAMA 

TÖÖKORRALDUSE MUUTUSTE 
KOHTA

Alates 01.11.12 alustatakse Helme 
ühisjäätmejaamas jäätmejaama 
toodavate jäätmete kaalumisega. 
Tegemist on kaalumise testpe-
rioodiga. Juhime tähelepanu, et 
seoses muudatustega on jäätme-
jaama külastamisel vajalik esitada 
isikut tõendav dokument. Palume 
jäätmejaama teenust tarbivatelt 
Helme-Tõrva piirkonna inimestelt 
(Helme, Põdrala vald ja Tõrva linn) 
mõistvat suhtumist uue süsteemi 
rakendamisel.  
JÄÄTMEJAAM ON AVA-
TUD:
 E-R 8.00-15.00 
 L 8.00-13.00

Helme Vallavalitsus

HELME VALLA 
EAKATE JÕULUPIDU

PÜHAPÄEVAL, 
9. DETSEMBRIL KELL 12 

RITSU SÖÖKLAS

ESINEVAD: 
Tõrva muusikakooli lapsed, 
Ritsu lasteaed-algkooli lapsed,
Ala põhikooli lapsed, Hõbetäht
Tantsuks mängib 
ansambel ADAPTER.
Palun teata osavõtust ja maksa 
4 eurot oma tugigrupi juhile või 
Helme vallavalitsusse!
INFO tel 5341 1816 (Liivi Arro)

Tõrva linnavalitsus ootab ettepanekuid
Mari Kulli nimelise kultuuripreemia 
väljaandmiseks

Viis aastat edukalt kinnisvaratu-
rul tegutsenud OÜ RuutHaus ot-
sib oma headele klientidele kin-
nisvaraobjekte Valgamaal.
Kui plaanid müüa oma kinnisva-
ra või oled hädas oma pikka aega 
müümata kinnisvaraga, anna meile 
palun teada ja me aitame leida la-
henduse. Meiega saab ühendust nii 
telefoni kui meili teel ja reageerime 
kiirelt.

OÜ RuutHaus, 
tel 507 7348 (Aivo Sonn)

Helme–Tõrva Elu 
tervitab uusi ilmakodanikke

STEN TIIDEBERG
20.09.2012

MERIT LÕOVÄLI
16.10.2012

STELLA GROSSBERG
29.10.2012

KULTUURISÜNDMUSED DETSEMBRISKULTUURISÜNDMUSED DETSEMBRIS
2. detsember
1. advent Tõrva kirik-kammersaalis.
Kell 16 
JÕULUOOTUSE MISSA
Teenib (külalisena) EELK Rõngu koguduse õpetaja Lea Kärson.
Ühislaulmine ja tuleteekond keskväljakule.
Kell 17 jõulutulede süütamine kuusepuul.

9. detsember
2. advent Tõrva kirik-kammersaalis
Kell 16 Tõrva Muusikakooli KONTSERT

23. detsember
3. advent Tõrva kirik-kammersaalis.
Kell 16 JÕULUKONTSERT. Esinevad: naiskoor Heli ja naisansambel Hermes

30. detsember
Tõrva kirik-kammersaalis.
Kell 16 Tõrva linnapea AASTALÕPUKÕNE ja sõnalis-muusikaline luulepõimik 
«Kuskil ajajõe taga ...»

SPORDIVETERANIDE 
SELTSI 

nooleviske MV ja aastalõpu 
tunnustamisüritus toimub 
PIKis (Valga, Kungla 15) 7. det-
sembril kell 18.30. Osalustasu 

4 eurot tasuda 
3. detsembriks. 
Info T. Sõrmus, 
tel 515 2425 ja 
L. Kirsimäe, tel 
5198 3404.

Tarbijakaitseameti pühade-eelne 
meeldetuletus

Ees ootav pühadeaeg suurendab ini-
meste kulutusi, mida osa püüab katta 
laenurahaga. Hoogustub krediitkaarti-
de kasutamine, järelmaksu võtmine 
ning samuti elavneb kiirlaenuturg. 

Tarbijakaitseamet annab seetõttu 
inimestele nõu, millele krediidilepingu-
te sõlmimise puhul tähelepanu pööra-
ta. Mõtle põhjalikult läbi, kas ost, mille 
jaoks laenuraha vajad, on ikka hädava-
jalik ja kas krediitkaardi kasutamine, jä-
relmaksu või laenu võtmine on ostu fi-
nantseerimiseks kõige mõistlikum. Ehk 
kannatab ostuga oodata, kuni oled va-
jaliku summa oma sissetulekutest kõr-
vale pannud. 

Kui oled otsustanud laenuraha ka-
sutamise kasuks, võiksid kaaluda erine-
vate krediidiandjate pakkumisi: võta 
enne otsuse tegemist pakkumine 2–3 
firmalt. Tingimuste võrdlemiseks küsi 
koos pakkumisega tarbijakrediidi tea-
belehte, kus lühidalt kirjas Sinu jaoks 
olulisemad lepingutingimused.   

Teabelehel peab kirjas olema: lae-

nusumma suurus, aastane intressimäär, 
krediidi kulukuse määr, kuumakse suu-
rus, viivised, kõikvõimalikud muud 
võlgnevusega lisanduvad tasud, lepin-
gust taganemise võimalused. Kui soo-
vid, peab krediidiandja lisaks teabele-
hele Sulle andma ka lepinguprojekti 
koopia, et sellega põhjalikult enne all-
kirjastamist tutvuda. 

Pärast lepingu sõlmimist on Sul ta-
ganemiseks aega 14 päeva. Kui taganed 
lepingust 14 päeva jooksul, ei pea Sa 
krediidiandjale esitama põhjendusi, 
kuid oled siiski kohustatud tasuma int-
ressi perioodi eest, mil Sa krediiti kasu-
tasid.

Kui soovid raha lepingus ettenähtud 
ajast varem tagasi maksta, pead arves-
tama leppetrahvi maksmisega. Rohkem 
infot saab veebilehelt laenatargalt.ee ja 
tarbijakaitseameti kodulehelt tarbija-
kaitseamet.ee/raha. Samuti võid helis-
tada tarbijakaitseameti nõustamistele-
fonile 1330 / 620 1707.  

Tarbijakaitseamet

Tõrva linna Mari Kulli nimeline kul-
tuuripreemia on mõeldud selleks, et 
väärtustada kultuurielu ja selle edenda-
jaid. Kultuuripreemia eesmärk on tun-
nustada Tõrva linnas tegutsevaid isi-
kuid ning kollektiive, kes aasta jooksul 
kultuuri alal saavutanud silmapaistvaid 
tulemusi. 

Kultuuripreemia määratakse isiku-
le või kollektiivile, kelle töö ja saavutu-
sed on oluliselt kaasa aidanud kultuu-
riväärtuste loomisele Tõrva linnas, kel-
le saavutused küünivad vabariiklikule 
tasandile ja on tunnustuseks ning mai-
ne kujundajaks Tõrva linnale.

Kultuuripreemia suurus on 640 
eurot.

M. Kulli kultuuripreemia seni-
sed laureaadid:

Sven Malm – 2008 
Aado Kaasik – 2009 
Maie Kala – 2010
Tõnis-Rein Ainso – 2011 
Novella Hanson – 2012 
Ettepanekuid kultuuripreemia mää-

ramiseks saavad esitada kõik juriidili-
sed ja füüsilised isikud. Ettepanekud 
peavad sisaldama täpsustavaid and-
meid isiku või kollektiivi kohta, ülevaa-
det kultuurialasest tegevusest, argu-
menteeritud põhjendust ning esitaja 
kontaktandmeid.

Linnavalitsus ootab ettepanekuid 
hiljemalt 1. jaanuariks 2013.

1. detsembril kell 19
Tõrva kirik-kammersaalis

Lys Kantri 
10. aastapäeva 
juubelikontsert


